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I. Рехабилитация на слуха и говора, раз-
витие на речта и комуникативните способ-
ности, подпомагане в учебния процес и пси-
хологическа помощ на деца и младежи с 
увреден слух, групови занимания и извън-
класни дейности, индивидуални курсове, съ-
действие от жестов преводач при провежда-
не на образователните дейности.

Общо часове по рехабилитация на слуха и 
говора, развитие на речта и комуникативните 
способности, подпомагане в учебния процес и 
психологическа помощ на деца и младежи с ув-
реден слух, групови занимания и извънкласни 
дейности са получили 257 човека. Със собст-
вени средства на организацията са финанси-
рани часове за още 11 човека.

Индивидуални часове са получили 175 чо-
века.

• Индивидуална часове по рехабилитация 
на слуха и говора - 157 човека.

• Английски език - 7 човека.
• Подпомагане в учебния процес на студен-

ти с увреден слух - 7 човека 
• Психологическа помощ - 4 човека. 
Групови часове - рехабилитация и българ-

ски език и развитие на речта - 48 човека.
Групови занимания по арт терапия - 34 

човека.
За индивидуални курсове за езиково обу-

чение, роботика, програмиране, рисуване, 
спорт, кулинарни умения, помощник възпита-
тел и автокурс са получили финансова подкре-
па 17 деца и младежи от цялата страна 

Съдействие за жестов превод са получили 
17 човека с увреден слух при провеждане на 

срещи с педагогическия екип в училище, роди-
телски срещи и при подаване на документи в 
различни административни служби. 

IІ. Подпомагане за закупуване на учебни-
ци и учебни пособия, батерии за кохлеарни 
имплантни системи.

През 2023 г. Асоциацията подпомогна инди-
видуално ученици от 7, 10 и 12 клас във връз-
ка с предстоящото им явяване на НВО и ДЗИ, 
студенти и специалистите, работещи с тях. Бя-
ха закупени и учебни материали за провеж-
дане на груповите занимания, интеграционни 
дейности и лагери.

Предоставени са средства от държавния бю-
джет за закупуване на учебници и учебни посо-
бия на 27 ученици и студенти и на 6 слухово-
речеви рехабилитатори, работещи с деца и 
младежи с увреден слух в София, Сливен, Пле-
вен, Варна, Видин и Ботевград. Със собстве-
ни средства са подпомогнати 14 ученици и 
студенти и 2 слухово-речеви рехабилитато-
ри, работещи в София.

Асоциацията подпомогна ученици от социал-
но слаби семейства, сираци и полусираци, уче-
щи в СУУУС „Проф. д-р Дечо Денев” в София, 
със сумата от 250 лв. за закупуването на учебни 
материали. През годината са закупени учебни 
материали за провеждане на групови занима-
ния, интеграционни дейности и рехабилитаци-
онни лагери, в които взеха участие 67 човека.

За по-успешното усвояване на учебния ма-
териал, осъществяването на социални контак-
ти и повишаване на резултата от проведената 
слухово-речева рехабилитация са подпомог-
нати със средства за закупуване на част от 
необходимите им батерии общо 115 човека 
- 103 със средства от държавния бюджет и 12 
със собствени средства. 

III. Семинари
На 25 март в София се проведоха присъст-

вени семинари за родители и специалисти и 
младежи. На семинара за родители и специ-
алисти бяха представени темите: „Приобща-
ващо образование на хора с увреден слух” с 
лектор Ива Евстатиева, слухово-речев рехаби-
литатор и „Глухота в семейството” и „Тотална 
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Дейностите на АРДУС през изминалата година

Следва на стр. 2-3

комуникация”, с лектор гл. ас. Светослава Съ-
ева. Присъстваха 68 човека.

За младежите семинарът беше на тема: 
„Граници в общуването - колко полезно е да 
бъдат уважавани”, представен от Теодора Ми-
лотинова, психолог и психотерапевт. Включи-
ха се 24 младежи с увреден слух.

На 1 април в Ста-
ра Загора, коорди-
наторът на АРДУС 
представи дейност-
та на организация-
та в проведеното съ-
битие „Училище за 
родители на деца с 
кохлеарни имплан-
ти”, част от VII кон-
грес по отохирургия. В семинара участваха 
трима родители на деца с увреден слух.

В БРОЯ:

УЧАСТИЕ В 5-ИЯ ЕВРОПЕЙСКИ 
ПАРЛАМЕНТ НА ХОРАТА 
С УВРЕЖДАНИЯ стр. 4

СПЕЦИАЛИСТИТЕ 
СПОДЕЛЯТ стр. 6-8

НАШИТЕ ДЕЦА стр. 9-11



Продължава от стр. 1

На 3 юни членове на АРДУС присъстваха на 
семинар на тема „Влияние на екранното ми-
слене върху детското развитие”, който се про-
веде в конферентната зала на Народна биб-
лиотека „Иван Вазов” в рамките на „Детски 
фестивал на знанието и движението” в Плов-
див. Специалисти - медици, педагози и психо-
лози, представиха теоретична и практико-при-
ложна информация. Присъстваха 8 човека 
-деца, младежи и родители.

В периода 12-15 декември 2023 г. в Плов-
див се проведе обучение „Лидерски умения 
на младежи с увреждания”, организирано по 
проект „Възход”, финансиран от Фондация CITI 
(СИТИ) и управлявано от EDF (Европейския 
форум за хората с увреждания). В обучение-
то участваха представители на организации-
те, членове на Националния съвет на хората с 
увреждания в България. Целта на обучението 
беше млади хора до 29 години да получат ос-
новни знания за развитие на лични умения за 
лидерство, застъпничество и лобиране. В обу-
чението се включиха 5 човека.

В ежедневните рехабилитационни дейности 
всеки ден се поставяха различни образовател-
ни задачи с цел развитие на активния и паси-
вен речник на участниците и подобряване на 
комуникативните им умения и споделяне на 
опит. Родителите на децата и младежите с ув-
реден слух имаха възможността да се запоз-
наят помежду си, да зададат своите въпроси 
на специалистите относно рехабилитацията и 
обучението и да споделят добрите си практи-
ки. (Виж стр. 11)

V. Интеграционни и социални дейности 
Тази година по повод 2 април, Международ-

ния ден на детската книжка, АРДУС организи-
ра онлайн събитие в профила във Facebook. 5 
деца с увреден слух представиха видеа, в ко-
ито четоха откъси от любими книги. 

На 20 май 2023 г. в София ни гостуваха Сдру-
жение „АртеВизия” и актьори от Солун, Гърция, 
с постановка от Театъра на сенките. От 2009 г. 
Театърът на сенките е в списъка на ЮНЕСКО за 
нематериално културно наследство. 

На 18 ноември в София, се проведе Обра-
зователна среща и творческо ателие „Магич-
но рисуване върху вода - ЕБРУ”, водено от 
Сдружение „АртеВизия”. 

Участниците се запознаха с древното изку-
ство на рисуване върху вода, изгледаха пре-
зентация за различните техники, след което 
всеки сам направи своя авторска картина, 
която запази за спомен. В събитието взеха 
участие 49 човека.
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Постановката беше съпроводена от прожек-
ция на образователен филм за историята на те-
атралните кукли по света и арт работилница за 
деца (с осигурени материали) за изработване 
на характерните кукли за Театър на сенките.

Постановката беше съпроводена с превод 
от гръцки на български език. За цялото съби-
тие беше осигурен жестов превод. В проведе-
ното събитие взеха участие 43 човека - деца, 
младежи и родители.

Асоциацията взе участие в Единадесетия 
Европейски форум на предприятията от соци-
алната и солидарна икономика, организиран 
от Националния съюз на трудово-производи-
телните кооперации и социалното министер-
ство, който се проведе от 5 до 8 октомври 
в Националния дворец на културата, София. 
Над 50 социални предприятия, кооперации и 
неправителствени организации представиха 
продукти и услуги, които са произведени от хо-
ра в неравностойно положение. Бяха изложе-
ни сувенири и изделия, изработени от децата 
с увреден слух от цялата страна. Посетители-
те на изложението се запознаха с дейността 
на Организацията. 

IV. Рехабилитационен лагер
В периода от 1 до 8 септември 2023 г. бе-

ше проведен рехабилитационен лагер в хотел 
„Тишина Резиденс”, Приморско, в който взе-
ха участие общо 100 човека. 

Средства от субсидията бяха изразходвани 
за частично финансиране за настаняване и 
храна на 41 човека, от които 34 деца и мла-
дежи с увреден слух, 3-ма рехабилитатори 
на слуха и говора, 1 инструктор по адаптира-
на физическа активност и спорт, 2-ма жес-
тови преводачи - един чуващ и един глух и 1 
ръководител. 

А останалите 59 участници, членове на се-
мействата, сами финансираха участието си в 
лагера. Всеки ден се провеждаха часове по ре-
хабилитация на слуха и говора, образователни 
игри и спортни занимания. В заниманията се 
включиха общо 45 деца и младежи - чуващи и 
нечуващи, участници в лагера. 

На 3 декември по случай Международния 
ден на хората с увреждания, под патронажа 
на зам.-кмета на Столична община Надежда 
Бачева, в София се проведе благотворително 
събитие под надслов „Всички заедно”. Целта 
на събитието беше да се фокусира обществе-
ното внимание върху различни социално уяз-
вими групи, да се заяви подкрепа на възмож-
ностите, таланта и творчеството на хората с 
увреждания. 

Нашата организация участва с изработе-
ни сувенири от децата и младежите с увре-
ден слух.

През месец декември 2023 г., Асоциацията 
организира Коледни тържества за членовете 
на АРДУС в София, Пловдив и Стара Загора, в 
които се включиха 164 човека. 

Децата и младежите имаха възможност да 
се запознаят с традициите и обичаите за Ко-
ледните празници по света. Участниците във 
викторината и игрите получиха подаръци, из-
работени от арт ателиетата в София и Пловдив. 

Дейността беше финансирана със собстве-
ни средства. 
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Информация за дейността на АРДУС 
се публикува на сайта на организацията 
www.ardusbg.com и на страницата ни във 
Facebook, както и в други печатни и елек-
тронни медии. Чрез тези дейности членове-
те ни и обществото имат възможност свое-
временно да се информират за дейностите 
на АРДУС и за предстоящите събития.

АКТУАЛНО
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на Консултативен съвет по прилагане Закона за 
българския жестов език в Столична община, ко-
ято запозна членовете на АРДУС с възможност-
ите при административното обслужване на глу-
хи и сляпо-глухи лица в структурите на Столична 
община и районните администрации.

АРДУС си сътрудничи с организации на и за 
хора с увреждания, работещи в областта на ин-
теграцията на хората с увреждания. 

Продължихме дейността си в Националния 
съвет за хората с увреждания към Министер-
ски съвет на Р България, в Европейската фе-
дерация на родителите на деца с увреден слух 
(FEPEDA) и Националния съвет на хората с ув-
реждания в България, който е член на Европей-
ския форум на хората с увреждания. Председа-
телят на АРДУС, г-жа Кръстева, бе определена 
за член на Съвета за наблюдение по Закона 
за хората с увреждания, за осъществяване на 
функциите по насърчаване, защита и наблю-
дение на прилагането на Конвенцията за пра-
вата на хората с увреждания, и избрана за за-
местник председател на Националния съвет на 
хората с увреждания в България.

Председателят на АРДУС участва във:
• Кръгла маса на тема „Проблемите на де-

цата и хората с хронични заболявания, редки 
болести и увреждания в България”, която се 
проведе на 19 юни в сградата на Народното 
събрание на Р България. Събитието бе иниции-
рано от Коалиция „Продължаваме промяната” - 
„Демократична България”. Лектор в първия мо-
дул „За всяко дете” бе Мария Кръстева, която 
постави проблемите на децата с увреден слух. 

• Дискусия на тема „Осигуряване на ком-
плексна грижа за хората с увреждания и с ред-
ки заболявания - предизвикателства и въз-
можни решения”, проведена на съвместното 
заседание на Комисията по здравеопазването 
и Комисията по труда, социалната и демограф-
ската политика в Народното събрание на 28 
септември. Г-жа Кръстева направи изказване 
за необходимостта от актуализация на специ-
фикацията на медицинските изделия за хората 
с увреден слух и намиране на решение за под-
дръжката и консумативите за Кохлеарните им-
плантни системи, заплащани от НЗОК. 

• Работни срещи на организациите на и 
за хора с увреждания и представители на Ми-
нистерството на труда и социалната политика 
(МТСП), Министерството на здравеопазването 
(МЗ) и Министерство на образованието и нау-
ката (МОН) по въпроси, свързани с финансира-
нето и предоставянето на помощни средства, 
приспособления, съоръжения и медицински 
изделия за хора с увреждания, промени в нор-
мативната уредба за медицинската експерти-
за и оценка на работоспособността, статут на 
Агенцията на хората с увреждания, приобща-
ващото образование и социалните дейности.

• Междуведомствена работна група меж-
ду МТСП и МЗ за подобряване на достъпа на 
пациентите до медицински изделия и помощ-
ни средства, и повишаване на ефективността 
на медицинската експертиза.

• Работни срещи с представители на ор-
ганизациите на и за хора с увреждания и при 
изработването на становища по дискутирани-
те въпроси и проблеми, касаещи хората с ув-
реждания. 

На 5 май г-жа Антоанета Яричкова, предста-
вител на АРДУС във ФЕПЕДА, взе участие в по-
редното заседание на Управителния съвет, ко-
ето се проведе в Рим, Италия.

В периода 20-21 октомври нашата органи-
зация беше домакин на заседание на Упра-
вителния съвет и Изпълнителното бюро на ФЕ-
ПЕДА. Г-жа Антоанета Яричкова, представител 
на АРДУС, беше избрана за секретар на Феде-
рацията. След проведените заседания се осъ-
ществи среща между представителите на Ев-
ропейските организации и членовете на УС 
на АРДУС и специалистите, работещи с деца и 
младежи с увреден слух, на която се проведе 
дискусия и обмяна на опит между организаци-
ите (Виж стр. 12).

Дейност на Националния съвет на хората с 
увреждания в България, който е член на Евро-
пейския форум на хората с увреждания (Виж 
стр. 4).

VI. Печатни издания с непазарно разпрос-
транение и информационна дейност.

През месец януари беше изготвен и отпеча-
тан бюлетин брой № 35 на АРДУС. В него се 
съдържа информация за осъществените дей-
ности през 2022 г., полезни съвети от специа-
листите, работещи с деца с увреден слух и крат-
ки разкази от родителите.

Деца и младежи с увреден слух от цялата 
страна поздравиха виртуално своите слухово-
речеви рехабилитатори по повод 1 ноември, 
Деня на будителите, а през месец декември 
отправиха своите Коледни и новогодишни по-
желания чрез видео клипове, публикувани във 
фейсбук страницата ни.

VII. Дейности в национални и международ-
ни организации.

На 25 март в София се проведе Общо съ-
брание на АРДУС. На събранието беше при-
ет годишния доклад и финансов отчет за 2022 
г. и програмата за дейността на организацията 
през 2023 г. На събранието Антоанета Яричко-
ва, представител на АРДУС във ФЕПЕДА, пред-
стави на български език резултатите от напра-
веното изследване на нуждите на семействата 
на деца с увреден слух в цяла Европа за периода 
2020-2021 г. Гост на събранието беше г-жа Ан-
на Стойкова, общински съветник и председател 

• Срещи с представители на национално 
представителните организации на и за хора-
та с увреждания и министъра на труда и со-
циалната политика Иванка Шалапатова и ней-
ния екип, на които бяха обсъдени заложените 
в Управленската програма на правителство-
то мерки за усъвършенстване на политиката, 
образованието и трудовата заетост на хората 
с увреждания. 
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С 5-ия ЕП на хората с увреждания се отбеляз-
ва 25-ата годишнина на Европейски форум на 
хората с увреждания (EDF), която е създадена, 
за да обедини представителни организации на 
хора с увреждания от цяла Европа. Тя работи, 
за да гарантира, че решенията, засягащи хора-
та с увреждания, се вземат заедно с тях, чрез 
тяхното активно участие в политиката. Това е 
в основата на мотото „Нищо за нас без нас”. 

Събитието се проведе в три части:
• 1-ва част: „Правото на свободно движе-

ние в Европа”
• 2-ра част: „Борейки се за равни права”
• 3-та част: „Подпомагане на хората с ув-

реждания при спешни ситуации”
Акцент на 5-ия ЕП бе приемането на Ма-

нифест на Европейския Форум на хо ра та с 
увреждания, очертаващ ключовите приори-
тети, които трябва да бъдат изпълнени от ин-
ституциите на Европейския съюз, в пълно съ-
ответствие с Конвенцията на ООН за правата 
на хората с увреждания и с мотото на движени-
ето на хората с увреждания „Нищо за нас без 
нас”. С оглед на предстоящите избори за ЕП 

през 2024 г. всички делегати на конференци-
ята приехме този Манифест, с цел да се насо-
чат политическите програми на кандидатите, 
както и на бъдещата Европейска комисия, ко-
ято ще бъде назначена след изборите и всич-
ки съответни политики, засягащи бъдещето на 
хората с увреждания в Европа и извън нея. 

Манифестът е разделен на 5 основни теми: 
• Гарантиране участието на хората с ув-

реждания в политическия и обществен жи-
вот на Европа 

• Реализиране на съюз на равенството за 
хората с увреждания с Конвенцията на ООН 
за правата на хората с увреждания като не-
гов компас 

Участие в 5-ия Европейски парламент 
на хората с увреждания

- Създаване на по-социална Европа - Прег-
ръщане на достъпността - позволяване на 
свободно движение в Европа 

• Защита на хората с увреждания в Евро-
па и извън нея

Групата на глухите хора (хората с увреден 
слух) е много разнородна, което определя раз-
личните потребности и начина на комуника-
ция. 

За да има пълен достъп до информация и 
комуникация с тази разнородна група хора с 
увреден слух, е необходимо, освен превод на 
български жестов език (БЖЕ), да са налице и 
субтитри на български език (БЕ) за по-пълно-
ценното предаване на информацията. 

Трябва да се обръща сериозно внимание 
на значението на качественото образование 
за децата с увреден слух, което е от решава-
що значение за по-нататъшното им разви-
тие - продължаващо образование, по-широк 
избор на специалности във висшето обра-
зование, както и на пазара на труда и реал-
ни възможности за адекватно професионал-
но развитие. 

Милена Гъркова-Калинова

Жулиета Пейкова - член на УС на АРДУС и Милена Гъркова-Калинова - жестов преводач 
и член на АРДУС, бяхме част от българската делегация на Националния съвет на хората с 
увреждания в България (СХУБ), която участва в 5-ия Европейски парламент на хората с 
увреждания на 23 май 2023 г., провел се в пленарната зала на Европейския парламент 
(ЕП) в Брюксел.

Проект „Обикновени деца с необикновен 
слух” по договор № 6 - РИ/27.04.2023 г. с 
Агенция за хората с увреждания към Минис-
терство на труда и социалната политика  на 
стойност 6513,65 лв.

Обикновени деца с необикновен слух
Основната цел на проекта беше реали-

зиране на информационна и PR кампания, 
насочена към промяна на обществените 
възприятия спрямо възможностите на децата 
с трайни увреждания.  Проектът се осъществи 
на три етапа - подготовка, заснемане и раз-
пространение на видеокампания за промяна 
на обществените нагласи спрямо децата и 
младежите с увреден слух. Екипът на проекта 
включва Диана Алексиева и нейната незави-
сима медия „Интервюто”, Виктория Терзийска 
с youtube канала й O’Viky, слухово-речевия 
рехабилитатор Ива Евстатиева и жестовия 
преводач Силвана Павлова. В него взеха 
участие 7 деца и младежи с увреден слух - Ди-
мана Илиева, Русалия Пиндева, Матей Томов, 
Венцислав Велев, Емил Никифоров, Георги 
Димитров и Божидар Стоянов. 

Те подготвиха лични истории за себе си - на 
колко години са, какво обичат да правят, коя е 
любимата им дума, от какво ги е страх, каква е 
тяхната супер сила, да опишат тишината, какви 
искат да станат и т.н. 

Слухово-речевият рехабилитатор проведе 
индивидуални занимания с всеки един от учас-

тниците с цел неговата персонална подготовка 
спрямо собствените му нужди и дефицити. 

По проекта се реализира авторско видео 
„Обикновени деца с необикновен слух”, кое-
то беше заснето от професионална видеоком-
пания „Интервюто”. 

Разпространението на видеото се осъщест-
ви в канала - медия на Виктория Терзийска, в 
медиите на „Интервюто” и във всички социал-
ни медии на АРДУС.

На 18 юли 2023 г. по покана на телевизия 
Евроком в предаването „Часът на избора” гос-
туваха част от екипа на проекта. Те разказаха 
на зрителите за Асоциацията, за предизвика-
телствата, които срещат децата и младежите с 
увреден слух по пътя си на развитие.

ПРОЕКТ
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Накратко, училищната готовност може да 
се разглежда като трикомпонентна структура, 
включваща психологическа, педагогическа и 
физическа готовност. 

Психологичната готовност на детето включ-
ва следните компоненти: личностна, интелекту-
ална, социално-психологическа и емоционал-
но-волева готовност.

Готовността за училище не означава инди-
видуални знания и умения, а техния специфи-
чен набор, в който трябва да присъстват всич-
ки основни елементи, въпреки че нивото им на 
развитие може да бъде различно. 

- Личностната готовност изразява умени-
ето на детето да приеме новата си социална 
роля - „ученик”, заедно с всичките права и за-
дължения, които произтичат от това. В този ком-
понент се включва и развитието на мотиваци-
онната сфера.

- Интелектуалната готовност разглежда ни-
вото на развитие на когнитивните процеси - 
внимание, възприятие, памет, въображение, 
мислене. 

Вниманието се разглежда като компоненти, 
подредени във възходящ йерархичен ред, ка-
то всеки следващ предполага предшестващи-
те и ги включва: концентрация - устойчивост - 
обхват - превключваемост - разпределяемост. 
Концентрацията е основата за изграждането 
на останалите свойства. Устойчивостта може 
да бъде разгледана като концентрация с опре-
делена продължителност, обхватът - като кон-
центрация и устойчивост върху повече обек-
ти, превключваемостта - като преместване на 
концентрацията и устойчивостта върху различ-
ни обекти, а разпределяемостта - като адекват-
но по време, размер и количество разпреде-
ляне на концентрацията и устойчивостта при 
превключването им върху обектите от обхва-
та с оглед на крайната цел. 

Особено значение като компонент на инте-
лектуална готовност се придава на речта, като 
форма на проявление на мисленето. 

- Социално-психологическата готовност 
включва формирането на морални и комуни-
кативни способности у децата. Постъпвайки в 
първи клас детето трябва да има достатъчно 
гъвкави начини за установяване на взаимоот-
ношения с други хора, умения да се „вписва” 
в детско общество, да действа заедно с други-
те, способността да отстъпва и да се защитава. 

- Емоционално-волевата готовност е съ-
ществена необходимост за нормалната адап-
тация на детето към училищната среда. Тя се 
счита за формирана, ако детето умее да си 
поставя цел, да взема решения, да планира 
действията си и да ги изпълнява. Също така де-
тето трябва да разбира и приема задачите на 
учителя и да изразява готовност да подчинява 
своите желания и мотиви на неговите. 

Педагогическата готовност представлява 
съвкупността от всички елементарни знания 
и умения, които детето притежава в начало-
то на обучението си в училище. Тук се включ-
ва и нивото на речева компетентност, която е 
резултат от обучителни дейности (фонологично 
осъзнаване, лексика, монологична реч, грама-
тическа коректност).

Физическата готовност включва в себе си 
компоненти като цялостно състояние на здра-
вето, закаленост, издръжливост и работоспо-
собност, двигателно развитие (обща и фина 
моторика), координация между отделните дви-
жения (особено координацията ръка - око), из-
граждане на навици и спазване на правила за 
лична хигиена. 

Двигателните умения са двигателната дей-
ност на индивида, която се състои от последо-
вателност на движения, необходими за изпъл-
нение на конкретна задача, в която се включва 
не само опорно-двигателния апарат, но и нерв-
ната и зрителната система.

Грубата (обща) моторика е използването 
на мускулите на тялото, ръцете и краката за 
извършване на движения на цялото тяло. Всич-
ки хора развиват груби двигателни умения в 
определен ред според общ модел - придържа-
не на главата, обръщане, седене, пълзене, из-
правяне, ходене, тичане, скачане, катерене.

Грубите моторика представлява координира-
ните действия на опорно-двигателния апарат и 
нервната система. Тя отговаря за баланса и ко-
ординацията, както и за формиране на основа-
та за развитие на фините двигателни умения. 

Грубите двигателни умения са свързани със 
психофизични качества като баланс (поддър-
жане на баланс, координацията на дейност-
та на различни мускули на тялото при изпъл-
нение на двигателна задача, проприоцепция 
(усещането за позицията на частите на тяло-
то ви една спрямо друга), физическа сила и 
бърза реакция. 

Трудности, пред които е изправено дете с 
липса на груби двигателни умения, са разно-
образни: 

• проблеми с овладяването на уменията за 
рисуване и писане;

• писане или рисуване за дълги периоди от 
време;

• ежедневни умения за самообслужване 
(самостоятелно обличане, използване на при-
бори за хранене);

• поддържане на поза при седене на пода 
или на бюро;

• непохватност (често пада, спъва се или се 
блъска в мебели, хора);

• ниски нива на енергия (често изглежда 
уморен или летаргичен, бавно реагира на сти-
мули);

• лоша артикулация на звуковете;
• затруднения при боравене с малки играч-

ки и прибори;
• не може да прехвърли умението към нова 

дейност (например, трудно е да превключите, 
ако след голяма топка трябва да хванете мал-
ка или обратното);

• ниско самочувствие и трудности с връст-
ници.

Фините двигателни умения са способността 
на детето да се справя правилно с малките мус-
кули. Постига се, когато детето се научи да из-
ползва мускулите на ръцете, пръстите и китките 
при каквито и да е действия или движения, ка-
то хранене, хващане, обличане, връзване на 
обувки и държане на молив...

Фината моторика изисква прецизност на 
движението и правилна зрително-моторна ко-
ординация. Тоест мозъкът на детето трябва да 
бъде координиран между това, което прави и 
това, което вижда.

Готовността и ранните училищни постиже-
ния са двупосочни понятия, които се фокуси-
рат както върху текущите умения, знания и спо-
собности на децата, така и върху условията на 
средата, в която се отглеждат децата и обуча-
ват. Тъй като различните деца са подготвени за 
различни преживявания и те реагират различ-
но на привидно подобни влияния на околна-
та среда, готовността е относително понятие. 
Тя е продукт от взаимодействието на предиш-
ния опит на децата, техните генетични залож-
би, съзряване и цялата гама от предизвикател-
ствата на околната среда, с които се сблъскват. 

Марина Калчева, 
Образователен център „Къщичка от думи”, Стара Загора

Готовността за училище или училищната готовност е феномен, който отразява лично-
стното развитие на детето и включва много умения, които се формират с течение на 
времето от раждането на детето до възрастта за постъпване в училище. 

Училищната готовност е функционална характеристика на зрелостта на децата за 
обучение и като такава е повлияна от календарната, биологичната и психическата 
възраст, както и от отглеждането, видът и степента на организирано и неорганизирано 
възпитателно въздействие от страна на семейството и институционализираната среда, в 
която живее детето. Тя е основата, която прави детето способно да възприема възпита-
телни въздействия и учебно натоварване, да участва в учебен процес, усвоявайки нови 
знания, умения и похвати за познавателна и социална дейност, да натрупва социален 
опит и да проявява своите възможности. 
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Професията, която ме обогатява

Гергана Петрова, логопед и слухово-речев 
рехабилитатор, Видин

Вече 17 г. работя като логопед и слухово-
речев рехабилитатор. 

РЕХАБИЛИТАТОРИ

Книга по преживяни истории - забавен, лесен и евтин начин 
за развитие на слухови, говорни и езикови умения
Румяна Василева, 
Христина Славкова - слухово-речеви 
рехабилитатор от УМБАЛ „Царица 
Йоанна” - София

Всяка от книгите, създадени по преживяни 
истории, е персонална, изработена съвмест-
но с детето и отразява дейност, опит, празник, 
излет, пътуване и т.н. Те са ефективен ресурс 
за учене. Чрез тях ще можете да запалите ин-
тереса на детето към книгите и четенето, да 
упражнявате едни и същи думи или умения 
отново и отново, разглеждайки книжката със 
семейството и приятелите си.  Ще провокирате 
конкретно езиково умение, ще правите връз-
ка между личния опит на детето и книгите.

Книгата по преживяни истории може да бъ-
де малка книга за една тема, като например: 
„Пътуване до планината” или „Разходка в пар-
ка”, но може и да е по-дълга, с продължение, об-
хващаща много и различни теми и преживява-
ния. Книжката, която правите с детето си, може 
да бъде хартиена и в нея да слагате снимки, су-
венири, билети, рисунки и т.н. Така детето ще 
упражнява и фините двигателни умения, дока-
то изрязва, лепи и рисува. Пишете изречения, 
за да упражнявате глобалното или същинско-
то четене. Като алтернатива може да направи-
те и електронна книга с използване на различ-
ни приложения, които ще ви помогнат бързо и 
лесно да добавяте снимки и текст. Когато раз-
глеждате тези книжки с детето, вие се връщате 
в моментите, когато са се случили. Това е на-
чин да упражнява и минало време на глаголите.

За малките деца За по-големи деца

• Учене на имената на членовете от семей-
ството/фамилията:
Добавете в книгата страници със снимки 
на всеки член на семейството. Напишете 
имената им под снимката и упражнявайте с 
помощта на фрази, като: „Здравей, бабо...”

• Когато работите по конкретен звук, 
например „Р”, направете страница в 
книгата, като напишете сричките с различни 
позиции на звука Р и нарисувате или 
залепите много картинки, в които звукът Р 
се намира в различни позиции.

• Учете песни: 
Направете страница в книгата на детето с 
картина, която върви с песента, например 
„В дядо Петковия двор” - фермер и редица 
животни. Пейте песента всеки път, когато 
разлистите на тази страничка.

• Учете думи - действия:
Снимайте детето, докато то или някой от 
семейството изпълнява различни действия, 
например скачане, бягане, готвене, спане, 
каране на колело. Слагайте под всяка 
снимка изречение: „Аз карам колело“, 
„Татко спи” и т.н.

• Учете как да преразказва история или 
поредица от истории, например – правене 
на сандвич или подготовка за училище. 
Снимайте детето в различни моменти от 
изпълнението на дадена задача или от 
проведена екскурзия. Добавете снимките 
в книжката и упражнявайте да разказвате 
случката. Учете детето да използва пълни 
изречения, за да опише какво се случва 
на всяка от снимките. В зависимост от 
уменията на детето, когато описвате 
снимката включете и съюзите - в, на, под 
и т.н. Насърчавайте детето да показва 
книжката на повече хора, за да може да 
разказва историята повече пъти.

• Обогатявайте и усложнявайте речника на 
детето, например, ако говорите за училище: 
Сложете снимки на новата класна стая, 
на неговия учител и новата униформа. 
Добавете снимки за това как детето ви ще 
стигне до училище и дейностите, които ще се 
случват докато е там. 

Ето няколко начина за използване на книжката по преживяна история, 
за да научите детето си на нови езикови модели.

Ателие 
за красота

Всяка събота в Центъра за подкрепа на 
АРДУС в гр.Пловдив, в часовете по арт тера-
пия, се провеждат разнообразни, интересни 
и вдъхновяващи занимания. Под вещото ръко-
водство на Жулиета Пейкова - професионална 
художничка с увреден слух, малки и големи 
участници непрекъснато обогатяват своите 
умения, развиват своя талант и творческо 
въображение, откривайки необятния свят на 
приложното и изящно изкуство. Влагайки мно-
го старание и любов в изработката на своите 
творби, приложниците от Ателието ги създават, 
вдъхновени от различни поводи и празници, 
като Коледа, Великден, Свети Валентин, Баба 
Марта, Първа Пролет и др. 

С основание можем да се гордеем и се 
радваме на творческите постижения на 
талантливите ни приложници от Пловдив: 
Марио, София, Давид, Радина, Велин, Арона 
и Катерина.

ИЗКУСТВО

В момента имам четири деца със слухови 
нарушения. Работя с тях с огромно удоволст-
вие. Изключително много се радвам, че 
животът ме срещна точно с тези деца. Те ме 
научиха на търпение, вяра и упоритост. През 
всички тези години имахме много трудни, но в 
същото време и много незабравими и приятни 
споделени моменти.

Зареждат ме с позитивна енергия и ме 
карат да чувствам удовлетворение и гордост от 
успехите, които постигат. Всички те посещават 
детска градина и училище, където се включват 
активно във всички дейности и успяващи с 
всеки изминал ден. 

Благодарности към родителите им за 
помощта, доверието, съдействието и за това, 
че заедно вървим по дългия път на успеха, за 
заниманията вкъщи, които продължават всеки 
ден!

Адмирации и за АРДУС, за подкрепата и 
благородните каузи, насочени към децата, 
родителите им и към нас специалистите! 
Благодаря!
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СТАРА ЗАГОРА
На 23 май 2023 г. в образователен 

център „Къщичка от думи” в Ст. Загора се 
проведе Арт ателие за рисуване на декори. 

Децата с увреден слух изработиха де-
кори за приказката „Хензел и Гретел” по 
Братя Грим, които после бяха използвани 
в театрална постановка на езиков център 
в града.

ИНТЕГРАЦИОННИ ДЕЙНОСТИ

ПЛОВДИВ
На 21 февруари 2023 г. в Пловдив, в „Рама-

да Пловдив Тримонциум” се проведе шесто-
то издание на Международния ден на майчи-
ния език, организирано от Българско-турски 
ли тературен клуб, финансирано от община 
Пловдив, което е и част от Културния кален-
дар на града за 2023 г. 

На 26 април по покана от Народна библио-
тека „Иван Вазов” в Пловдив децата и младе-
жите се запознаха как се работи с полимерна 
глина и как да си направят различни фигури, 
бижута и др. 

На 2 юни за поредна година фондация 
„One” ни покани и осигури билети за спекта-
клите от международния фестивал „One dance 
week” в Пловдив. 

На 23 август децата с увреден слух посетиха 
Регионалния исторически музей, изслушаха 
беседа и участваха в ателие „Тракий ски воин”, 
по време на което изработиха свои макети. 

На 24 август децата посетиха Центъра за 
подкрепа на личностното развитие. В кабинета 
по природни науки те изгледаха презентация и 
проведоха научни експерименти.

На 3 и 4 юни в Пловдив се проведе традици-
онният „Детски фестивал на знанието и движе-
нието”, организиран от Народна библиотека 
„Ив. Вазов” - Пловдив, Асоциация за социал-
на, здравна и правна помощ, Съвместно ко-
мандване на специалните операции и Клуб за 
планинско-приложни спортове „Агарта”. 

Фестивалът е посветен на Международ-
ния ден на детето и се провежда за четвър-
та поредна година. 

Сдружение АРДУС участва в събитието, 
като запозна посетителите с дейностите си 
и с основни жестове на български жестов 
език.
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Въображението и как чрез него да подобрим 
езиковото развитие на детето
Петя Христова, център „Яника”

Bъображението се определя като способност 
да съставите картина в ума си на нещо, което 
не сте виждали или преживяли, способността да 
мислите за нови неща. Всяко дете се ражда с 
въображение. Възрастните сме тези, които под-
хранват творчески действия и мисли в децата.

Играта с преструвки и наужким е първият 
етап, в който децата използват умението си 
да си представят и по този начин учат, мислят, 
разсъждават, съобразяват и забавляват. Твор-
ческото мислене и въображение за детско 
развитие е от голямо значение.

Чудите се защо? Ето и няколко сериозни 
довода по въпроса:

• Айнщайн е казал: „Въображението е по-
важно от знанието”. Щом Айнщайн го е казал 
- значи е вярно.

• Въображението е вратата към възможнос-
тите.

• Въображението, креативността, изобре-
тателността и нестандартното мислене разви-
ват детето в много аспекти. И помагат за кри-
тичното мислене в бъдеще.

• Играта с въображение и творчество е на-
чинът, по който децата учат за света.

• По време на въображаема игра децата 
манипулират с материали, изразяват се вер-
бално и невербално, планират, действат, взаи-
модействат, реагират и опитват различни роли.

ПРЕДЛАГАМЕ НЯКОЛКО УПРАЖНЕНИЯ ЗА РАЗВИТИЕ НА КРЕАТИВНОСТТА, 
ЗА КОИТО НЕ ВИ ТРЯБВА НИЩО ДРУГО ОСВЕН ДЕТСКО ВЪОБРАЖЕНИЕ:

• Нарисувайте кръг върху лист, нека детето да добави малки черти и ще се получи слънце.
От изненада на получената нова картинка, то може да възкликне „Ооох.. пари!”, да назове цвета. 

Ако на друг кръг сложите триъгълничета отгоре за уши ще стане коте. Възможностите са много и 
сме сигурни, че ще бъде интересно и за вас и за детето. Идеята е да се създаде пъстра картина, в 
която детето да е активен участник, да назовава всичко, което въображението му сътвори.

• Апликирайте. Детските ръце са неуморими и винаги готови да изрязват различни цветни 
фигури. 

Елементите апликирани на листа създават красиви сюжетни картини. Не забравяйте да раз-
кажете какво има на листа. Съобразете се спрямо възможностите на детето и бъдете водени от 
мисълта, че прекарвате време, общувайки заедно. 

• Вземете две детски чорапчета с различни цветове – зелен и жълт. Може да се превърнат 
в жаба или змия, пиле или пате. Въображението започва да работи и децата биха създали 
чудесни сценарии и приказки. Влизайте в различни роли. Освен развитие на речта, това 
цели и работа върху модулацията на гласа - кажи го като зайче с тънък и звънлив глас или 
като змия - съскаща на всяка дума.

• Възрастният, използвайки различни материали в заниманията, провокира сетивата у 
децата. Разнообразието в текстурите предизвиква и дава много възможности за творчество. 
Пухкавият бял памук може да бъде както сняг, облак, коса на клоун така и вълна на овца. 

• Рисувайте с пръсти и водни боички с различни цветове. После с въображение вижте на 
какви животни приличат рисунките.



Елвира Генова, 
Виолета Властанова,
Сдружение „АртеВизия”

Щастлива среща - това е най-краткото 
описание на състоялата се на 18 ноември 
2023 г. работилница за древното изкуство 
ЕБРУ. 

Водени от любопитство и желание за нещо 
ново и малко познато, членове на Асоциация-
та изпълниха до краен предел залата в София. 

Създаването на картини върху вода по 
древната техника бе предхождано от образо-
вателна лекция и филм за историята на ЕБРУ, 
подготвени от Сдружение „АртеВизия”. 

Изложба от произведения на различни 
майстори, създали това изкуство, запали 
творческата искра у всички присъстващи. 

Най-малките подгряха с декорирането на 
един от символите в картините - красивото 
лале. 

После заедно с майки и татковци, каки и 
батковци изгледаха демонстрацията на рису-
ване върху вода с естествени пигменти. Вече 
никой нямаше търпение да сътвори своята 
магия от цветове без лист, четки и моливи, а 
направо върху водата. 

Всички участници с радост аплодираха 
раждането на различните художествени 
елементи и фигури. И всеки отнесе щастлив 
своята авторска картина, както и емоцията 
от споделеното преживяване с приятели и 
съмишленици от АРДУС.

Творческо 
ателие за 
картини върху 
вода

ИЗКУСТВО

Ива Евстатиева, 
речево-слухов рехабилитатор

Сензорното възпитание лежи в основата 
на умственото възпитание и от правилното 
му и пълноценно осъществяване зависи 
развитието и на познавателната дейност на 
детето, цялостното му психическо развитие и 
издигане на отделните психически процеси 
и функции на по- високо ниво и в по- сложни 
взаимоотношения. При децата с увреден 
слух всички игри се провеждат в съответствие 
с нивото на развитие на детето, степента на 
слуховото нарушение, индивидуалните въз-
можности. Образователните игри при деца с 
увреден слух са насочени към преодоляване на 
възрастовото и езиково-говорно изоставане.

Дидактичните игри имат огромно значение 
за натрупване на сензорен опит у детето, чрез 
който то ще може да усвои обобщени знания 
за предметите и явленията от околния свят. 
Със своята привлекателност и занимателен 
характер те, неусетно за детето и по достъпен 
за него начин, го насочват към правилно 
възприемане и ориентиране в околната сре-
да, която е основен източник за умственото 
му развитие. Необходимо за развитието на 
детето е то да бъде насочено към предметите 
и техните качества, да му се осигури въз-
можност да действа и борави с тях. Децата 
се научават да отделят от цялостния облик на 
предметите различните свойства, като цвят, 
форма, величина, пространствено разполо-
жение на предметите.

В обучителния процес трябва да присъстват 
както упражненията, така и дидактичните 
игри. За да стигнем до момента на играта, се 
предполага, че децата трябва да имат опреде-
лени знания. С помощта на дидактичните игри 
децата, освен заучаване на материала по един 
активен и по-близък до тях начин, постигат и 
съсредоточеност, участват в социални взаи-
моотношения, поставят си определени цели и 
се стремят да ги постигнат, изпитват радост от 
победата и се учат да не страдат от загубата.

Игрите при децата с увреден слух имат за цел 
да развият следните способности: развитие на 
речева компетентност - жестова и словесна, 
фината и обща моторика, мислене, внимание, 
въображение, развитие на остатъчния слух, 
създаване на слухово-визуална основа, коре-
лация на звуците с визуални образи.

Образователните игри за деца с увреден 
слух са насочени към преодоляване на въз-
растовото изоставане. При разясняването на 
правилата и по време на самата игра учителят 
трябва да предава словесната информация и 
с жестов език, за да могат децата пълноценно 
и осъзнато се включат в игровия процес и да 
се изпълнят поставените познавателни цели и 
образователни и възпитателни задачи.

Предложените от мен две игри могат да се 
използват и при групова, и при индивидуална 
работа с деца с увреден слух, независимо от 
вида на учебното заведение, което посещават 
и могат да бъдат адаптирани в зависимост от 
индивидуалните възможности на детето. 

Предложена от мен игра, подходяща за деца 
от предучилищна възраст:

Игра „Яде ли се?”
Може да се играе групово или индивидуално. 

Показва се картинка . Децата са наредени в 
кръг с лице едно към друго.

Вариант А - Водещият въвежда правилата 
на играта. Той казва името на едно от децата 
и след това дума (може да се използва дактил 
и жест за назоваване на думата). Ако назова-
ното и показано на картинката се яде или пие, 
детето плесва с ръце или скача на място, ако 
не - остава неподвижно.

Вариант Б - Водещият подава топка на дете-
то, към което е зададен въпросът. Детето, при 
невъзможност да възприеме на слух, трябва да 
отчете думата по устните на говорещия.

Може да се използват различни варианти за 
различните възрастови групи и в зависимост 
от познавателните възможности на децата 
например: „Лети ли?”, „Живее ли в гората?”, 
„Живее ли на село?”

Предложена от мен игра, подходяща за деца 
от начална училищна възраст:

„Непослушното изречение”
Играта е подходяща за деца от начална 

училищна възраст. Играта може да се играе 
индивидуално и в отбори. На лист се дават на 
децата разбъркани думи, от които могат да се 
построят най-малко две граматически правил-
ни изречения. Всяка група (дете) работи на 
своя лист. Четат се всички думи от полето и се 
записват на листче изреченията, които могат 
да се съставят. Изреченията са част от познато 
литературно произведение или приказка. Пе-
чели тази група, която е съставила най-много, 
правилно подредени изречения с написаните 
думи и познае от коя приказка са изреченията.
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Образователните игри при 
обучението на деца с увреден слух



Доскоро ме наричаха „Димана от Русе”, 
но от близо година съм „The Bulgarian girl 
in Tennessee”. Това се случи, след като през 
пролетта на 2023 г. спечелих пълна стипендия 
за обучение в САЩ. Кандидатствах в програма 
на American council за едногодишно обучение 
и в момента съм в 11 клас в едно държавно 
училище в град Кларксвил, щата Тенеси. 

Преминах през процедурата по подбор как-
то всички участници. Дори не подозирах, че 
има по-кратка пътека за хората с увреждания, 
Процедурата и одобрението ми като финалист 
отне няколко месеца. Писах есета, попъл-
вах тестове, участвах в събеседвания и през 
цяло то време се забавлявах. В България уча 
в езикова гимназия и заради това изобщо не 
ми беше трудно да комуникирам на английс ки. 
И за всички, които се притесняват, че не зна-
ят перфектно английски, искам да кажа, че не 
нивото на владеене на езика е най-важното, а 
цялостното впечатление, което създаваш. Бях 
напълно искрена в отговорите си, разказвах за 
хобитата и интересите си в България, разказ-
вах за семейството си, разказвах за мечтите 
си. И няколко месеца по-късно дойде имейлът 
в който ми казваха, че съм одобрена за фина-
лист. Оставаха още няколко събеседвания и 
почти всичко беше готово. 

Замислих се дали ме е страх, попитах роди-
телите си дали ще ме пуснат и знаете ли какво 
ми казаха? Не ме спряха, а точно обратното. 
Казаха ми: „Лети!”, а мама ми каза да използ-
вам нейния любим хаштаг #глейсикефа и да 
се забавлявам. 

Дойдох тук през август 2023 г. Преодолях 
много от страховете си, научих се да упра-
влявам времето, парите и да подреждам 
ангажиментите си. 

Преди да стигна до приемното си семейство 
преминах през няколко обучения, създадох 
нови приятелства с хора от цял свят и летях 
сама поне 4 пъти с вътрешни полети в САЩ. 

В Кларксвил се намира една от най-големите 
военни бази в САЩ и градът е много спокоен. 

Семейството, в което живея, има четири 
деца, а аз съм тяхното българско „дете”. Първи-
те месеци изпадах в доста смешни ситуации, 
предизвикани от разликата в културата ни, но 
вдигах рамене и казвах, че съм от Балканския 
полуостров и ние правим нещата така ☺ 

Посетих страхотни места в САЩ, качвах се 
на самолетоносач, „пилотирах” изтребител, 
бях почти като в Топ Гън. Празнувах с амери-
канското си семейство и новите си приятели 
типичните тукашни празници като Хелоуин 
и Деня на благодарността. Преди няколко 
седмици имахме бал в училище и там всички 
ученици от горните класове отиват официално 
облечени, танцуват и се забавляват. Беше 
точно така, както сме гледали по филмите. 

Междувременно показах на американското 
си семейство част от българската кухня, но не 
останаха много очаровани. Въпреки това Бъл-
гария им е интересна като дестинация и някой 
ден може да дойдат тук. Разказвам много за 
страната ни и се чувствам горда.

А в училище е много различно. Не наблягат 
много на теорията, а има много практически 
задачи, които трябва да правим. По матема-
тика например учат неща, с които аз съм се 
занимавала в 4 клас. И тук категорично скучая. 
Но пък има други предмети, които са си истин-
ско предизвикателство за мен - „икономика” 
и „държавно управление”, където ми е хем 
трудно, хем много интересно. 

Прибирам се в България в средата на юни 
и знам, че Америка ще ми липсва. Тръгнах с 
нагласата да видя нови неща, да се запозная 
с нови хора, да натрупам опит и да се забавля-
вам. Това и правя в момента. 

Като се върна в Русе, ми предстои сериозно 
учене, за да взема всичките си приравнителни 
изпити в Английската гимназия и да успея да 
завърша заедно със съучениците си. 

Аз съм Ивета, на 20 години, родена 
в София. Моята история започва още с 
раждането ми. 

Родена съм с пълна загуба на слуха. Когато 
съм била на 1 година и 3 месеца ме оперират 
във ВМА и ми поставят кохлеарен имплант. За 
тогавашното време аз съм била най-малкият 
пациент с такава операция. Родителите ми 
са били силно притеснени, тъй като опера-
цията е била доста тежка и сложна. За това 
тях е бил най-трудният момент в живота им. 
Благодарение на екипа с ръководители доц. 
Цветков, доц. Дончев и д-р Христо Златанов, 
операцията е успешна! 

След изписването ми от болницата, съм 
започнала да ходя на рехабилитация при 
Таня Димитрова. Тя е първият човек, който 
започва да се занимава с мен. С течение 
на времето и с много упорита работа и труд, 
Таня казва, че мога да започна да ходя на 
детска ясла. По нейна препоръка започвам 
да ходя в специализирана детска ясла, където 
с мен се занимават Пепи Златанова и Светла 
Коралска. Периодът там е доста полезен за 
социалната адаптация, а и създадените там 
приятелства са и до днес! 

След яслата започвам да ходя на детска 
градина, където с мен вече се занимава Ваня 
Нейчева.

Същевременно посещавам център „Яни-
ка” и там отново с мен се занимават Таня, 
Даринка и Маринка.

Сега вече съм студентка, първи курс в СУ 
„Св. Климент Охридски”, специалност „Пуб-
лична администрация”.

Средното си образование завърших с 
отличен успех, благодарение на Ваня Ней-
чева, защото през ученическите ми години 
посещавах АРДУС и тя беше непрестанно до 
мен и ми помагаше!

Искам да изкажа искрени благодарности 
на всички, които въпреки всичко не спряха и 
непрестанно ми помагаха нагоре към върха! 

Благодарна съм на всички от екипа на ВМА, 
екипа от „Яника” и АРДУС! 

Най-вече съм благодарна на моите ро-
дители, защото те са огромна опора в моя 
живот! 

Пожелавам от сърце на всички да са живи 
и здрави! Продължавайте да правите добро, 
когато ви се отдава, и ще ви се връща винаги! 
Доброто е заразно!

Мога и го правяДимана 
от Русе

Здравейте, аз съм Александра Конярова, 
накратко Али. Родена съм в София. 

Уча в Нов български университет, специ-
алност „Публичен мениджмънт и регионално 
движение“. Имплантирана съм.

Луда съм по екстремни спортове и пътешест-
вия:). Имам различни травматични белези, 
но те въобще не ме спират да спортувам. Не 
искам да спирам да правя това, което обичам. 

Също така обожавам животинките, обичам 
ги и ги приемам. Те са душици, за разлика от 
повечето хора, без значение породата им! 
Нека да помагаме на уличните животинки!

Али от София

На всички вас, приятели, пожелавам много 
спокойствие и търпение. Това, че не сте успели 
да постигнете целите си, не е най-лошото. По-
лошо е да нямате цели, които да преследвате. 
Тежко ще е в началото, но с време и търпение 
става по-лесен живот!
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Мога и го правяТеди, която е вече 
първокласничка!

Йоанна“, където били най-добрите специалисти 
в България . 

Отидохме и ни посрещнаха с голямо раз-
биране и ни обясниха всичко до най-малката 
подробност, какво ще се случва и как ще про-
цедираме. 

Оказа се, че съм с двустранна загуба на 
слуха… Нещата се случиха много бързо и през 
2017 година ми сложиха първия кохлеарен 
имплант, а втория половин година по- късно. 
Така започна моето приключение с кохлеар-
ните импланти . Много трудни моменти, много 
забавни моменти и много труд, докато се науча 
да говоря. 

Сега посещавам ДЦДМУ,, Слънце“. Мисля, че 
тук е момента да благодаря на Хриси и Руми 
от ИСУЛ и на г-жа Мария Тодорова, които бяха 
неотлъчно до мен във всички трудни моменти, и 
ми помагаха във всяко мое начинание . 

През цялото време съм била в нормална дет-
ска градина, сега също уча в масово училище, 
в което имам много приятели . Имам по-голяма 
сестра и семейство, които са неотлъчно до мен 
във всеки един момент. Искам да апелирам 
към всички хора, които са се сблъскали или 
тепърва се сблъскват с глухотата, да не спират 
да се борят независимо от обстоятелствата!

И да покажем, че не сме различни, а спе-
циални! 

И че всеки труд се възнаграждава рано или 
късно!

Казвам се Тедислава Недкова Миткова, на 
7 годинки от гр. Рудозем. 

Моята история започна през 2017 година, 
когато мама започна да се съмнява, че не 
чувам. Заведе ме при личния лекар, който, 
като ме видя, каза, че не може да поеме тази 
отговорност да ме лекува или да каже каквото 
и да е било. 

Даде ни направление и ние се насочихме 
към доктор Пелтеков, на когото сме много 
благодарни, че не ни бави и в момента, в 
който ни видя, ни насочи към УМБАЛ „Царица 

Тони е с пълна загуба на слуха, диагности-
циран и двустранно имплантиран във ВМА, 
където смело мога да твърдя, че работят най-
големите професионалисти в областта на УНГ,  
които някога съм срещала, а аз съм срещала 
много. Загубих много време в търсене на ди-
агноза, докато попадна на точното място, при 
точните хора.

Още в самото начало екипът на АРДУС 
и няколко майки на дечица със същия 
проблем, бяха неотлъчно до мен със съве-
ти, напътствия и разбиране, за което съм 
безкрайно благодарна - без вас, момичета, 
нямаше да успея!

Днес вече три години след първата имплан-
тация нещата се случват - бавно, но сигурно. 

Благодарение на любимите ни рехабили-
татори Невена Михайлова, Петя Христова и 
прекрасния и сплотен екип на Център за деца 
с говорни и слухови проблеми „Яника”, Тони 
започна да казва първите си думи и аз съм 
безкрайно щастлива и обнадеждена, че един 
ден моето дете ще бъде пълноценен човек, 
точно като връстниците си.

Чудеса се случват Вяра в страната 
на чудесата

Здравейте, семейството ни се радва на 
син Петър и дъщеря Вяра.

Живеем в град Варна . 
Забелязахме проблем в нашата дъщеря 

Вяра, която вече е на 5 години, когато беше 
на 1 година и 9 месеца. Забелязахме, че няма 
почти никаква реч освен думите мама и Пепи 
и не реагираше на звуците около нея.

Тогава бяхме в пандемия заради корона-
вирус и бяха спрели плановите приеми по 
болниците. 

Консултирахме се с няколко специалисти 
УНГ в Варна, но бяхме доста разочаровани, 
понеже единия доктор казваше, че чува пер-
фектно, а другия - че не чува .

Когато стана на 2 години и 2 месеца, за-
пазихме си ден в София в болница ИСУЛ, за 
да й бъде направена БЕРА и така разбрахме, 
че дъщеря ми е с двустранна невросензорна 
загуба на слуха. 

За нас това беше много голям и тежък удар…
Поставихме слухови апарати през 2021 

година и имаше доста напредък, но не и 
достатъчно. 

Решихме, че ще направим нова БЕРА, но 
този път във ВМА,  където се установи, че на 
лявото й ушенце се е влошил слуха. Така през 
април 2023 г. имплантирахме лявото ухо във 
ВМА. Вяра беше героинята на Мама и Тати. 

След месец поставихме и процесора и 
направихме първите настройки, след което се 
прибрахме във Варна.

Усетихме, че тя стана по-спокойна, почна 
повече да разбира и повтаря. Страшно много 
се радваме и сме много щастливи. 

Ходи на рехабилитация при Станка Иванова 
и Николета Йончева.

От приятели разбрахме за АРДУС, откъдето 
получаваме разбиране и подкрепа. 

Вяра е будно и умно дете, бързо постига 
напредък, вече чува добре, усвоява нови 
думи, учи се да говори правилно. 

Посещава детска градина, където много 
й харесва и е щастлива да общува с другите 
деца! Благодаря на всички, които ни подкрепят 
и ни помагат, за да се развива пълноценно 
нашата дъщеря Вяра!

Казвам се Божана и съм майка на две 
прекрасни момчета - Тони на 5 години и 
Илия на 3 години.
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Невена Миланова

Силвия е родена на 26 октомври 2011 г., 
на Димитровден - хубав и топъл есенен ден.

Беше най-кроткото бебе - ядеше, спеше, 
нямаше колики, никненето на зъбките не го 
и усетихме.

До двегодишната й възраст нямахме никак-
ви проблеми, само някоя и друга настинчица.

На две години тя изкара грип с няколко 
гнойни ангини. Лекарите казаха, че като се 
махне третата сливица, детето ще боледува 
по-малко. Уви, тогава започнаха проблемите… 

За два месеца два пъти й махаха третата 
сливица, пробиха й тъпанчетата, Направихме 
изследване на слуха в Плевен, лекарите 
казаха, че детето е глухо и нищо не може да 
се направи… 

Ние изпаднахме в шок, много плакахме, 
ходихме по най-различни лекари - а там всеки 
поставя различни диагнози. Вместо да се 
разсее тъмнината, тя сякаш стана по-гъста…

Накрая се взехме в ръце и решихме да се 
справим с проблема радикално. Седнахме на 
компютъра, изкарахме много безсънни нощи, 
но намерихме в интернет много отговори и 
много коментари. 

Слънчевото дете Силвия
Свързахме се с лекарите от клиника УНГ 

във ВМА - София. Тръгнахме страшно притес-
нени за първия преглед, но попаднахме на 
страхотни специалисти - проф. Цветков, доц. 
Дончев, д-р Катя Асенова. За да направим 
всички изследвания, трябваше да останем за 
няколко дни в болницата. Всички те потвърдиха 
кондуктивна и невросензорна глухота. Така 
на три годинки Силвето се сдоби със слухови 
апаратчета. В Плевен се свързахме с логопед 
и така започна нейната рехабилитация. 

Сега Силвия е на 12 години, ученичка в 6 
клас в общообразователно училище. Обича 
да рисува, ходи на народни танци, излиза с 
приятели - прави всичко като другите деца 
на нейна възраст. Като погледна назад пътя, 
който изминахме - като семейство, и самото 
дете - имаше много страшни моменти. Но това 
препятствие ни направи по-силни! 

Искам да кажа на всички млади родители - 
не се притеснявайте, има решение! Разбира 
се, мъката е голяма, но ако сте последователни 
и правите каквото трябва, ще чуете гласчето 
на детето си да изговаря букви, срички и думи 
съвсем закономерно. Желая успехи на всички!

Благодаря на екипа на ВМА София, логопед 
Захаринка Панталеева и на АРДУС.

В периода 1 до 8 септември 2023 г. се про-
веде рехабилитационният лагер на АРДУС в 
град Приморско. 

Децата и младежите по проекта бяха разде-
лени на възрастов принцип в групи. С всяка от 
групите се работеше, спрямо техните знания 
и индивидуални възможности. В занятията 
всяко дете имаше шанс да покаже своя по-
тенциал и да се изяви. Използваха се много 
снимков материал и текстове, за да може да 
се извлече най-съществената информация и 
децата да се научат да откриват важните неща 
и да пропускат маловажните. Изключително 
важен е принципът за работа в екип и по време 
на занятията се целеше неговото изпълнение. 
Децата работеха заедно, помагаха си, допъл-
ваха се и се изслушваха.

В първия ден от лагера проведохме групово 
рехабилитационно занятие за запознанство 
на участниците в проекта. Децата и младежите 
сами изготвиха правила и предизвикателства, 

които да изпълнят, ако правилата не се спазват.
Рехабилитационните занятия се провежда-

ха в конферентната зала на хотела, а по време 
на разходките и плажа - под формата на игра. В 
тях активно и с голямо желание се включваха 
всички деца и младежи, а понякога и техните 
родители. В рехабилитационните занятия 
прожектирахме късометражния български 
филм „Сладко и солено” и обсъдихме неговото 
съдържание. Слухово-речевия рехабилитатор 
г-жа Ива Евстатиева представи презентация 
на тема „Приморско от древността до днес”, 
която запозна участниците с историята и 
забележителностите на града. 

Отбелязахме и националния празник Съеди-
нението на България с интересно представяне 
на материал от образователния сайт „Уча се”, 

Рехабилитационен лагер на АРДУС в Приморско
ЛАГЕРИ

който освен субтитри имаше и превод на жестов 
език и попълнихме въпросник с информацията, 
получена от представената презентация.

В последната вечер организирахме карна-
вал, в който се включиха с голямо желание не 
само децата и младежите, но и техните родители. 
На всеки от участниците бе връчена грамота. 
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ПРОЯВИ

Среща на ФЕПЕДА в София

На събитието присъстваха представители от 
Франция, Италия, Испания, Литва, Грузия, Гер-
мания, Швеция, Чехия. Срещата бе организира-
на в хибриден формат с възможност и за онлайн 
присъствие, от което се възползваха участници 
от Латвия, Австрия, Финландия и Румъния. Спе-
циален гост бе г-жа Дарина Панталеева - пър-
вият представител на България в Европейската 
Федерация и Изпълнителното бюро. 

Петият Европейски парламент на хората с 
увреждания събра над 600 застъпници на хо-
рата с увреждания, политици и други заинте-
ресовани страни. Там бе приет и манифестът 
за европейските избори 2024 г., който съдър-
жа някои ключови аспекти относно децата със 
слухови увреждания и техните семейства по 
предложение на ФЕПЕДА, като „осигуряване 
на ранна диагностика, ранна детска интервен-
ция и семейна подкрепа”, както и „увеличава-
не на инвестициите на ЕС в говор към текст и 
устройства”. 

Европейската комисия продължава да рабо-
ти и по внедряването на единна европейска 
карта за хора с увреждания, което е и едно от 
най-важните искания на Европейския Форум 
за хората с увреждания. Целта е да се улесни 
получаването на преференциални условия за 
различни услуги, като транспорт, култура, сво-
бодно време на всички граждани с уврежда-
ния в ЕС. 

Шестата международна конференция по 
Семейно ориентирана ранна интервенция за 
деца с увреден слух FCEI 2024 ще се проведе 
през май 2024 г. под мотото „Свържи се, ко-
муникирайте и си сътрудничете”. Представител 
на ФЕПЕДА - Дайва Мюлер ще бъде един от 
основните презентатори.

Средното специално училище с детска градина за деца с увреден слух „Проф. д-р Дечо 
Денев” в София осигурява пълен цикъл на обучение от детска градина до завършване на 
средно образование с възможност за придобиване на професия. 

Обучението в училището е целодневно. Учениците се обучават по програмата на общообразова-
телните училища, като допълнително изучават специални предмети - развитие на речта, индивиду-
ална рехабилитация на слуха и говора, музикални стимулации, фонетична ритмика и моторика, и 
други. Към специалното училище са организирани и различни извънкласни дейности - синхронно 
пеене, танци, спорт и други, които дават на децата възможност за изява в България и в чужбина! 

Училището осигурява рехабилитация и допълнителна подкрепа на деца и младежи с увреден 
слух, посещаващи общообразователни детски градини и училища на територията на гр. София. 

Преди повече от 25 г., по инициатива на родители от Сдружение АРДУС, бяха създадени първите 
в България изнесени кабинети за подкрепа от слухово-речеви рехабилитатори от специалното 
училище, на деца и младежи, интегрирани в общообразователна среда.

Средно специално училище с детска градина 
за деца с увреден слух „Проф. д-р Дечо Денев”

На 25 януари и 16 март представители от 
Асоциацията взеха участие в дейностите по 
проект „Обучение за иновации в услугите в 
културния и творческия сектор” в рамките 
на проект „ServiceDigiCultu”, осъществен 
от фирма ECQ в партньорство с Фондация 
„Развитие и интеграция“ (ФРИ).

Особен акцент по време на срещата бе 
представената от Италия и Испания система 
за включващо образование. Италия е първата 
европейска държава, която предприема пълно 
интегриране на децата с увреден слух в масови 
учебни заведения и затваря специалните учи-
лища още в началото на 70-те години. В своя 
близо 50-годишен опит успява на практика да 
приложи заложената в конституцията роля на 
държавата за премахване на бариерите, кои-
то ограничават личното развитие и социалното 
участие на учениците с увреждания, като съще-
временно им предостави и право на индиви-
дуална подкрепа. 

Една от основните цели на ФЕПЕДА е застъп-
ничеството и насърчаването на равните права 
на децата и младежите с увреден слух и техни-
те семейства в цяла Европа. ФЕПЕДА има за 
цел да допринесе за едно напълно приобща-
ващо европейско общество, където глухите и 
слабочуващите деца, младите хора и техните 
семейства имат равни възможности и участие. 

През 2023 г. ФЕПЕДА е представена на Ге-
нералната асамблея на Европейския форум за 
хората с увреждания, където е акцентирано на 
борбата срещу насилието на жени и момичета 
с увреждания и популяризиране на Истанбул-
ската конвенция от държавите-членки на ЕС. 

През 2023 г. АРДУС 
беше партньор по 
няколко проекта

От 9 до14 юли участвахме в проект на Фон-
дация „Развитие и Интеграция” - „Враца - от 
древността към бъдещето”.

На 25 септември в сградата на СГБ, 
представители на АРДУС взеха участие в 
представянето на заключителната част 
от проекта „Мост на толерантността” на 
Фондация „Развитие и интеграция”, на който 
Асоциацията ни беше партньор. 

На 20 и 21 октомври АРДУС бе домакин на редовната среща на Европейската Федерация 
на родители на деца с увреден слух, която се проведе в София. 


